



# 知識、智慧、般若

袁嘉鵠 前人

## 般若的出處（二）

第二個般若的出處是觀照，觀是觀察，照是覺照，那是指心意念頭初起發生的時候，便當立即用般若的妙智慧，加以觀察和覺照，所謂不怕念起，但怕覺遲。六祖在解釋千百億化身的道理上說：「性本如空。……思量善事，化爲天堂。思量惡事，化爲地獄。智慧化爲上界，愚癡化爲下方。迷人不能省覺，念念起惡，常行惡道，回一念善，智慧即生，此名自性化身佛。」從這段經文的意義上可以得知，凡人一念之微的邪正起落，其間善惡的分際，竟有天壤之別，念善則昇，念惡則墜，輪迴道上，衆苦煎逼，竟爲此一念所造成，值得警惕，所謂人心惟危，此危，便是指此一念的隱微處而言，所以達摩祖曰「達摩西來一字無，全憑心意用功夫，若然紙上尋真法，筆尖蘸乾洞庭湖，」只此四句金言，更是具體而了當地說明了修道修心的要訣，縱然有千言萬語之多的佛法，也只有從心意念頭上下功夫，別無其他捷徑可循，正是菩提只向心覓，何勞向外求玄。

惟凡克念則聖，惟聖罔念則凡，聖凡昇降之間是完全繫乎一念之正或邪耳；然則世人何以慣用奸邪欺詐之心而不能自快自足？是認爲自己知道的一切，神與人都不知道，豈知心念之靈原是從 上天分來的（即萬物的本源），心裡發一意念，上天豈不知道，即十方神祇也無不知道，是因吾心與十方之心同是一元，聲息相通，我一舉念，就發出一種動浪，如同電

流般的快速傳達於十方，十方是同時知覺，就像發出之聲浪，十方都能同時聽聞到的道理是一樣的。平常人甲是不能知道乙的意念，乙也不能知甲的心思，是因人心裡昏昏沉沉之故，失了這種感覺，就像有了灰塵的鏡子是不能照物的。至於仙佛的心體光明就有這種能力，叫做他心通，所以曾子十目所視，十手所指的說法，是實有其理，實有其事的，不是故意恐嚇人，因此明道的君子，沒有不慎獨而謹敬誠意。

老子曰：其脆易判，其微易散，便是指念頭的初始階段，其所凝結的程度尚未十分堅固，在這當中應加以適時糾正或徹底的更張，是易判易散的。判，是將之結束了斷。散，是與之消除滅失。又為之於未有，治之於未亂，謂凡事就必須防患於未然，制敵於機先，一切作必要未雨綢繆的措施，去妄而存真也。

一念之善，福雖未至，禍已遠矣。一念之惡，禍雖未至，而福已遠矣。當第二次世界大戰正酣期間，歐洲方面聯軍統帥——美國艾森豪將軍，就因一念之仁慈，而躲過了德軍狙擊手，中途突擊暗殺的一劫；原來某日艾氏在前線視察戰況完畢，歸途在座車行進中，瞥見路旁有一老婦人坐地哭泣，情景看來令人同情，艾帥乃下車探問其故，得知老婦人欲返回倫敦市區家中，而身體不能走動，艾帥乃即命隨從司機，並親自繞遠道護送其返家，而另輛隨從車，則依原來路線回市區總部時，全部被德軍襲殺，無一倖免，此即所謂一念之善，福雖未至，而禍已遠矣的真人實事。

總之，心、佛、衆生，三無差別，心修衆生是佛，心不修，佛是衆生，其差別處，當用般若智來燭照與觀察了，故曰般若出處。